

大湄公河次区域经济合作领导人会议通过多项成果文件

新华社河内3月31日电(记者 王迪 陶军)大湄公河次区域经济合作(GMS)第六次领导人会议31日在越南首都河内闭幕,会议通过了包括《2022区域投资框架》在内的多项成果文件。

当天,与会各国领导人参加了闭门会议和大范围会议。会议通过了共同宣言、《2018—2022河内行动计划》和《2022区域投资框架》三项成果文件,其中《2022区域投资框架》规定了未来五年间的优先项目清单,包含227个投资和技术援助项目,总金额约660亿美元。

本次会议以“发挥25年合作成效,建设可持续、一体化和繁荣的GMS”为主题。来自中国、柬埔寨、老挝、缅甸、泰国、越南的领导人,亚洲开发银行、世界银行、亚洲基础设施投资银行等机构代表出席本次会议及相关活动。

据悉,大湄公河次区域经济合作第七次领导人会议将于2021年在柬埔寨举行。

大湄公河次区域经济合作是由澜沧江—湄公河流域内的六个国家,即中国、缅甸、老挝、泰国、柬埔寨、越南共同参与的一个次区域经济合作机制,成立于1992年。其宗旨是加强次区域国家的经济联系,促进次区域的经济社会共同发展。亚洲开发银行是该机制的发起者、协调方和主要筹资方。

同期举行的柬老越发展三角区第十届峰会也于31日在河内闭幕。与会领导人同意扩大柬老越发展三角区合作机制的覆盖范围,在打击跨境犯罪和保护环境等领域加强合作,并通过了关于加强三国经济联系的总体规划。

柬老越发展三角区成立于1999年,旨在增强三国间团结合作,为地区政治安全、稳定、减贫和经济社会发展作出贡献。

告别霍金,一个执着的追梦人

3月31日下午,英国剑桥,阴雨绵绵。伴随76次钟声,英国知名物理学家斯蒂芬·霍金的灵柩被缓缓抬入剑桥大学的圣玛丽教堂。76,是霍金人生旅程走过的年岁。

灵柩上铺满白色百合花与白玫瑰。据介绍,白色百合寓意“宇宙”,白玫瑰代表“北极星”,契合这位科学家生前对宇宙的不懈探索。

3月14日凌晨,霍金在剑桥家中辞世。他生前在剑桥大学冈维尔—凯厄斯学院度过了大部分科研生涯。葬礼上,来自这所学院的唱诗班诵唱了歌曲《超越夜空》。这是学院专门找人谱曲,在去年霍金75岁生日时献给他的歌曲,歌词包括一些来自

霍金全球畅销科普作品《时间简史》的引言。霍金生前评价说,这段曲子“让我们所有人都走上了一段环绕宇宙的精神之旅”。

曾跟随霍金开展科研工作的剑桥大学访问学者保·菲格拉斯参加了葬礼。他告诉新华社记者,霍金的儿子在葬礼上讲述了自己对父亲的感受,让人非常感动。“他的儿子说,虽然父亲疾病缠身,但他对子女深切的爱,一点也不亚于一名身体健康父亲所能给予的。”

当天,教堂外聚集了大量自发前来悼念的民众。尽管无缘进入教堂参加私人葬礼,他们还是早早聚集在道路两旁。在看到灵柩的那一刻,人们不约而同地鼓起掌来,为这位身患重疾仍

谱写精彩人生的科学家喝彩。毕业于剑桥大学的卡伦·司马特与丈夫一早就在教堂外守候。她说:“霍金充满智慧,且有同情心。因此我觉得今天应该来表达敬意。”

霍金1942年1月8日出生于英国牛津,生前任剑桥大学教授,主要研究领域是宇宙和黑洞,提出过与黑洞相关的“霍金辐射”理论,还撰写了《时间简史》。霍金曾有过两次婚姻,育有3名子女。他生前因患上一种罕见的运动神经元病,全身肌肉逐渐萎缩,常年与轮椅为伴,最终说话也需靠语音合成装置完成。

剑桥大学实验天文学名誉教授亚历山大·博克森贝格与霍金早年相识。1990年搬去剑桥

时,他还曾与霍金为邻一年。博克森贝格回忆说,霍金生前“对每一个人都非常友善”,“他让人赞叹的地方不仅是在被告知可能仅剩两年寿命后仍坚强地活超过了50年,还在于全身瘫痪并没有阻止他在尖端科学领域取得一系列突破性成就”。

除学术成就外,霍金对科普的贡献也为人所称道。他通过写书、讲座等方式,把艰深的科学知识以深入浅出的方式展现给公众,激发人们对科学的好奇。

博克森贝格说:“很少有科学家能像霍金那样与公众如此有效地接触。”剑桥大学李约瑟研究所所长梅建军表示:“人类只要能把地球上的事放一放,稍微想想宇宙的事,哪怕有一点点

想知道时间以何开始、宇宙终于何处的冲动,那就是科学普及的成功了,霍金做到了!”

晚年的霍金,除继续开展学术研究,对很多社会问题也有思考。他在公开活动和媒体采访中对气候变化、太空旅行以及人工智能等话题都曾发表过观点。

霍金生前还曾多次访华,开通微博与中国网友互动,并预言中国有望引领世界科学发展。

即便被困轮椅,霍金从未放弃自己的梦想。他2006年在北京与中国公众见面时曾说:“我是一个乐观、浪漫而且顽固不化的人。我想做很多事情。如果一个人没有梦想,无异于死掉。”

新华社记者 张家伟 顾震球 金晶



3月31日,在英国剑桥,霍金的灵柩被抬往圣玛丽教堂。新华社发

3月31日,在英国剑桥,霍金的第一任妻子简(左一)、儿子蒂莫西(左二)和女儿露西(左三)出席葬礼。新华社发

聚焦·俄罗斯外交人员遭驱逐

俄罗斯要50余名英国外交官走人

俄罗斯外交部3月31日说,依照对等原则,50余名英国驻俄外交人员需要离开俄罗斯。

俄外交部30日召见英国驻俄大使劳里·布里斯托,要求英国缩减在俄外交使团人员规模,使之与俄方在英外交官人数相当。

英国外交部对俄方举动表达“遗憾”,同时拒绝向媒体披露英方依俄方要求可能撤回多少名驻俄外交人员。英国驻俄使馆同样拒绝透露俄方人数。

俄外交部发言人玛丽亚·扎哈罗娃31日“揭开谜底”。她说,“我们要求对等”,意味着英方应撤回的驻俄外交官人数大概“50多人”。

俄前特工谢尔盖·斯科里帕尔及其女儿尤利娅3月4日在英国威尔特郡索尔兹伯里市一条长椅上昏迷。按照英方的说法,他们中毒,所涉神经毒剂由苏联研制。

与“中毒”事件关联,英俄各自驱逐对方23名外交人员。英方暂停与俄方高层外交联络,同时决定英国王室成员不出席俄罗斯主办的2018年世界杯足球赛。俄方则以两国相互派驻领事机构数量不对等为理由,关闭英国驻圣彼得堡总领事馆并中止英国文化协会在俄活动。

几天前,美国等20多个西方国家相继驱逐俄方外交人员,以示支持英方立场,即俄方“极有可能”应为“中毒”事件承担责任。作为回应,俄方29日和30日分别宣布驱逐60名美国外交官以及另外23个国家的外交官。

新华社特稿



3月31日,在俄罗斯圣彼得堡,美国驻圣彼得堡总领事馆的工作人员将美国国旗降下。

俄罗斯外交部29日宣布关闭美国驻圣彼得堡总领事馆,收回美国驻圣彼得堡总领事馆的许可,要求其工作人员在3月31日前全部搬出俄方为其提供的办公场所。新华社发

英方突击搜查俄航班 俄罗斯要说法

“无证”搜查

俄罗斯国际航空公司说,英国警方和海关人员3月30日突然搜查旗下一架将从伦敦飞往莫斯科的航班。英方人员起初要求所有机组人员下飞机,最终准许机长维塔利·米特罗法诺夫留在驾驶舱内。

米特罗法诺夫31日接受“俄罗斯24”新闻频道采访,回忆当时情形。他说,一些人带着警犬出现,“告诉我们要搜查飞机,看看有没有航空禁带物品”。

米特罗法诺夫说,他当时待在驾驶舱,舱门开着,能看到英方人员沿道行

俄罗斯政府3月31日要求英国就一架俄方航班在伦敦希思罗机场遭英方搜查作出解释,否则可能对英方航班采取相同措施。英国安全和经济犯罪部国务大臣本·华莱士同一天以声明形式回应,说英方边检人员搜查飞机是“例行公事”。

走,但无法看清搜查过程。搜查持续大约10分钟,英方人员没有出示任何文书。

“没有文书、没有理由,他们什么都没有对我说”,米特罗法诺夫说,“他们不让我看他们在干什么。按照我们的规则,检查人员需由机组人员陪同。询问(俄罗斯)领事和航空安全官员以后,我们才得

以继续执行飞行任务。”

不合“惯例”

俄罗斯国际航空公司认定,英方举动违反通行的国际惯例。

“英方做法完全不符合类似检查的国际惯例”,这家航空运营商在声明中说。

俄罗斯交通部31日说,俄航空安全协调中心将要求英方解释这次搜查行动,“如果没有解释,俄方将视这些行为非法,保留对美国航空运营商采取相同措施的权利”。

关联“中毒”?

俄罗斯驻英国使馆暗示,搜查与俄罗斯前情报人员在英国“中毒”事件有关联,是“英方又一公然挑衅举动”。

针对俄方这一说法,英国安全和经济犯罪部国务大臣华莱士发表声明,说搜查是“例行公事”。新华社特稿

不满裁员和分红

法国家乐福员工拒上班

法国连锁零售业头号企业“家乐福”的部分员工针对企业裁员和分红方案,3月31日以不上班的形式表达不满,迫使法国境内大约半数家乐福超市和特大超市关闭。

同时,员工“缺位”,致使法国境内22家仓库关闭,这在全球连锁零售业巨头在法国的供货部门因而无货可供。

与家乐福员工相关的工会估算,家乐福大约80%在法国的员工不上班,至少300家家乐福超市或特大超市关闭,其中超市130家、特大超市170家,营业损失预计4000万至5000万欧元。

家乐福今年1月宣布裁员和转型计划,以经营状况面临挑战和需要转型为由决定在法国裁撤2400个工作岗位。另外,家乐福拟采取出租多家特大超市店面和优化企业结构等措施,员工及其所属工会担心后续会有数千个工作岗位遭裁撤。

今年分红方案也令员工格外不满。家乐福今年分红为平均每名员工57欧元,与去年610欧元相去甚远。尽管企业随后追加350欧元,把分红额度提高至407欧元,仍无法消除员工遭到“蔑视”的感受,缘由是员工分红金额与股东所分享3.56亿欧元红利构成“天壤之别”。

工会方面说,这是一场前所未有的特殊抗议行动,显现家乐福内部劳资对话严重退步。

新华社特稿

委内瑞拉查看看守所大火 逮捕5名警官

委内瑞拉总检察长塔雷克·威廉·萨阿布3月31日说,卡拉沃沃州5名警官涉嫌三天前一场致死68人的看守所大火,已经被逮捕。

誓追究

“检察机关已向5名卡拉沃沃州警官发出逮捕令”,萨阿布在社交媒体上说,他们可能应为这起“悲剧性事件”承担责任。

3月28日上午,位于委内瑞拉第三大城市、卡拉沃沃州首府巴伦西亚的州警察总局看守着火,致死66名在押人员和两名正在探视亲友的女子。

萨阿布誓言彻查这起事件,将“一视同仁、惩罚所有责任人”。5名嫌疑人中一人是州警察总局副局长。萨阿布是委内瑞拉执政党统一社会主



3月28日,在委内瑞拉卡拉沃沃州巴伦西亚,在押人员家属在警察局外痛哭。新华社发

义党成员,当过州长,与总统尼古拉斯·马杜罗关系密切。他没有具体说明失火原因。

路透社认定,这是委内瑞拉监狱等关押场所20多年来最严重的一场灾难。委内瑞拉监狱系统暴力事件多发。法新社援引官方和人权团体数据报道,2011年以来,至少有388人死在各类关押场所。

谁之过

几名在押人员遗孀和一名幸存者说,着火前,警察与一些在押人员发生枪战。

关注在押人员权利的团体“自由之窗”说,一些在押人员点燃床垫、企图越狱,不料大火和烟雾迅速吞噬监舍。

而按照一名在押人员遗孀的说法,警察向牢房泼汽油,导致火势从一个挤满吊床、被单的狭小监舍蔓延开来。

委内瑞拉定于5月选举总统,反对派现任总统尼古拉斯·马杜罗竞选连任,借火灾批评政府没有能力改革监狱系统。反对派议员米格尔·皮萨罗说:“在委内瑞拉,拘留所和看守所的状况让人无法接受。”

路透社报道,马杜罗政府3月30日深夜才发布声明慰问遇难人员家属。

外界批评政府处理火灾不力。委内瑞拉制宪大会主席德尔西·罗德里格斯回应说:“我们拒绝把委内瑞拉人民的痛苦用作政治工具。”

委内瑞拉多年陷入恶性通货膨胀,基础食品药品短缺。新华社特稿